

“РУССКИЙ СЪВЕРЬ”

Выходитъ ежедневно

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.



Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромъ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересыпкой и доставкой.
На годъ 4 р. 80 к.
> 11 мѣс. 4 > 50 >
> 10 > 4 > 20 >
> 9 > 3 > 90 >
> 8 > 3 > 60 >
> 7 > 3 > 30 >

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мяниншева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право возвращать и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Рукописи, переданные въ письменномъ видѣ на обѣихъ сторонахъ листа не читаются. На присланные вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ открытия тайны.

Штата за объявленіемъ. За строку письма подъ званиемъ отъ места на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., оставшіе по 1 коп. каждыи. На 1 страницѣ вѣдно дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

съ пересыпкой и доставкой
На 6 мѣс. 2 р. 90 к.
> 5 > 2 > 90 >
> 4 > 2 > — >
> 3 > 1 > 90 >
> 2 > 1 > — >
> 1 > > 90 >

неполнение

ВЕСНА И ЛѢТО

ВЪ РОСКОШНОМЪ ВЫБОРѣ ПРИГОТОВЛЕНЫ
ПО ПОСЛѢДНИМЪ МОДЕЛЯМЪ

Пальто лѣтнія
Костюмы лѣтніе
Накидки флотскія
Куртки, хаки
Пальто непромокаемые



Манто этаминовья
Манто трековья
Спортуки дамскіе
Саки непромокаемые
Юбки для гулянья

Кимоно и крылатки

ВЪ МАГАЗИНЪ С. Г. Берсенева

Вологда, Гостинодв. площ., рядомъ съ Ярмарочн. дом.

ПРИЕМЪ ЗАКАЗОВЪ. *** ЦѢНЫ БЕЗЪ ЗАПРОСА.

Г. г. иногородніхъ.

Н. М. Португаловъ.

ПОСЛЪ ЦУСИМЫ.

Сборникъ популярныхъ статей по морскимъ вопросамъ.

ЦѢНА 2 РУБЛЯ.

Книгопродавцамъ скидка въ 25 процентовъ. Складъ изданія исключительно: Воронежъ, Б. Дворянская, домъ Верховской, Издательство «Живое Слово».

Вологда 26 апреля 1909 г.

Въ Персіи дарована конституція и снова собирается меджлисъ, опять начнутся скандалы и окончательно исчезнетъ всякая надежда на успокоеніе этой страны. Можно съ уверенностью сказать, что завѣт турецкаго жида Караббоевъ не дадутъ снять ни персидскимъ, ни русскимъ младотуркамъ и попытка повторить удавившую въ Турціи опытъ „безкровной“ революціи съ ея тысячами жертвъ будетъ продѣлана не только въ Персіи, но и въ Россіи.

Нельзя не остановиться на той роли, которую сыграла въ Персіи наша русская дипломатія, ибо въ будущемъ, когда современныя намъ события станутъ достояніемъ исторіи, наша теперешняя политика будетъ пожалуй предметомъ особенного вниманія историковъ, какъ неслыханный примѣръ попытки къ самоубийству цѣлаго народа, одержимаго какой то психической болѣзнью. Для Россіи теперь не страшно ничего: война съ пыльмъ міромъ, чума, холера, землетрясеніе отъ Вислы и до Амура — все это для насъ пустоты, ибо смерть не такъ ужасна, какъ та печальная судьба, которую мы сама себѣ готовимъ своими безумными поступками, своимъ противоестественнымъ забвеніемъ своего собственнаго „я“, полно утратою национальнаго чувства, какимъ то старческимъ маразмомъ ума и воли.

Наступленіе живоствующаго масс-нства на страны Востока ведется усиленнымъ темпомъ и обречены въ жертву три страны сразу — Турція, Персія и Россія. Каждая победа массонства въ одной изъ нихъ отражается на двухъ остальныхъ въ успехахъ младотурокъ въ Константинополѣ является ударомъ, постигшимъ не только Турцію, но и Россію, и Персію. Надо же понять, что на константинопольскихъ улицахъ висятъ въ бѣлыхъ савацахъ съ открытыми лицами не сторонники Абдуль-Гамида, не приверженцы тѣхъ или иныхъ политическихъ теорій, а националисты, и вѣшаютъ ихъ не либералы, не радикалы, не сторонники Магомета V, а вновь изобрѣтенные оттоманы, т. е. космополиты, люди съ выжженными на нихъ жировскимъ тавромъ въ видѣ массонского знака.

И вотъ въ Персіи мы сами помогли своимъ врагамъ, сами способствовали тому, чтобы замкнулось вокругъ насъ то же лѣзвіе кольца, которое въ будущемъ должно раздавить насъ, превратить и насъ въ оттомановъ безъ родины, безъ национального чувства.

Мы не шевельнули пальцемъ, когда персидская революція, колебля тронъ шаха, въ тоже время разрушала въ Персіи наше русское дѣло, губила русскую торговлю, изгоняла русское вліяніе. Когдѣа персидскій монархъ обращалъ съ наложкой свои взоры въ сторону Россіи, мы отвѣчали ему совѣтами уступить врагамъ и, махнувъ рукой на Россію, слушаться Англіи, передъ которой наша дипломатія вполнѣ безврѣдно служила на задачахъ лапбахъ, не ожидая за свое умилно-рабское смотрѣніе въ глаза и маханье въ знакъ преданности хвостикомъ ничего, кроме признания насъ заправскими конституціоналистами. И мы не могли подать Персіи никакой помощи, кроме совѣта тоже стать на лапки и вилать хвостикомъ.

Вопреки нашимъ усилиямъ дѣла въ

Персіи принали выгодный для настъ обѣротъ — тавризской революціи грозила голодная смерть, но Англія не могла допустить своихъ слугъ до гибели и мы по ее приказу пошли спасать кавказскихъ разбойниковъ фидаевъ отъ заслуженной ими участіи. Въ Тавризѣ мы спасли Саттар-хана, а въ Казвинѣ его товарища, ободренные русскими вмѣшательствомъ, перешли въ наступленіе.

Мы дожили до такой степени униженія, что когда насъ спрашиваютъ о причинѣ и цѣли прихода въ Тавризъ русскихъ войскъ, то нашъ консулъ рѣшился отвѣтить только за подписью также и англійского консула. Мы завоеваны безъ войны и Россія переведена въ разрядъ „бывшихъ“ великихъ державъ.

Въ Турціи националисты уже висятъ, въ Персіи будутъ висѣть очень скоро, а затѣмъ... затѣмъ придется вѣдь и наша очередь.

Ниакихъ компромиссовъ здѣсь быть не можетъ, ни о какой серединѣ на половинку думать нечего, а надо выбрать одно изъ двухъ — либо висѣть, либо вѣшать. Нѣсколько лѣтъ уже мы варимся въ соку полумѣръ и въ данный моментъ на юту не отомпли отъ той точки, на которой стояли раньше.

Пресловутое успокоеніе только призракъ и атава на власть со стороны космополитическихъ элементовъ русскаго общества подготавливается теперь гораздо болѣе тщательно и ведется несравненно острожнѣе, чѣмъ четыре года тому назадъ. Много опасныхъ враговъ революціи убрали съ ея пути нашими собственными руками, много друзей ея успѣли реабилитироваться и пробраться къ власти, кое-что подрашено, кое-что замаскировано и въ деликатныхъ рѣчахъ о расширениіи правъ и ограниченіи безпредѣльныхъ прерогативъ мы не узнаемъ знакомаго намъ буйного криза „долой Самодержавіе“.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. На Софійской улицѣ обнаружена тайная типографія, найдены шрифтъ и наборъ первомайской прокламаціи. Троє рабочихъ арестованы.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Царскомъ Селѣ состоялся Высочайший смотръ войскъ. На смотрѣ участвовали первая гвардейская пѣхотная дивизія, Новочеркасскій, Самарскій и Каспійскій полки 37 пѣхотной дивизіи, Александровско-Невскій и Ижорскій полки 50 пѣхотной бригады, первый и второй крѣпостные кронштадтскіе полки, артиллерійскіе полки, кронштадтскіе саперы, минная рота, офицерская стрѣлковая школа, Кавалергардскій Ея Величества, лейб-гвардія Конный, лейб-гвардія Красногвардія Его Величества, казачій Его Величества, лейб-гвардія Атаманскій Нас-

тѣдника Царевича полкъ. Войска расположились отъ выѣзда изъ Александровскаго дворца вплоть до площадки передъ Большими дворцами. Государь объѣзжалъ полки верхомъ, Государыня съ Насѣдникомъ и великою княжною Татьяною Николаевною въ экипажѣ. Передъ церемоніальнымъ маршемъ Государыня съ Августѣшими Дѣтьми поднялась на главный подъѣздъ Большаго дворца, а Государь всталъ около подъѣзда на конѣ. Всѣ прохожденія удостоились Царскаго спасибо. Постѣ смотра Государыня съ Августѣшими Дѣтьми отбыли въ экипажѣ въ Александровскій дворецъ, а Государь нѣкоторое время оставался еще на площадѣ дворца, удостоивъ командировъ полковъ и многихъ офицеровъ милостивыхъ словъ, и затѣмъ отбылъ верхомъ также въ Александровскій дворецъ.

Французскій посолъ адмиралъ Тушаръ былъ принятъ сегодня Государемъ въ частной аудиенціи. БАКУ. На пароходѣ Або, отправлявшемся въ Персію, обнаружены револьверные патроны, коробки пистолетовъ къ трехлинейнѣмъ винтовкамъ, винтовочные патроны и пудрѣ пороха.

ВЕЛЬСКЪ. Вчера звѣрски убить ударили лома по головѣ въ помѣщеніи управлѣнія воинскѣмъ начальникомъ подполковникомъ Тосуновъ. Убийца вѣстовой.

ТИФЛИСЪ. Ночью на вокзалѣ задержаны двое персидско-подданныхъ, у которыхъ при обыскахъ обнаружено 865 боевыхъ ружейныхъ патроновъ защищеными въ пласти. Арестовано также четверо доставленныхъ патроновъ. Днемъ арестовано много лицъ армянской интеллигентіи и въ ихъ домахъ произведены обыски.

МОГИЛЕВЪ. Въ Петербургѣ выѣзжаетъ депутация крупныхъ землевладѣльцевъ, которая присоединится къ депутатамъ депутатовъ западныхъ губерній, постановившимъ ходатайствовать объ измѣненіи закона о порядкѣ выборовъ членовъ Государственнаго Совѣта отъ этихъ губерній.

ТЕГЕРАНЪ. Фидаи проинулись къ Кезенде, первой станціи отъ Казвина къ Тегерану. Ночью для охраны Кереджскаго моста отправлена сотня шахской вачачьей бригады. Населеніе столицы, недовольное неопределенностю послѣдняго шахскаго дастката, начинаетъ волноваться.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Палата и военные суды по случаю праздниковъ не функционировали ни вчера, ни сегодня. Пока присуждено къ смертной казни и отослано въ Салоники и другія мѣста болѣе шестисотъ человѣкъ. Вечеромъ газеты печатаютъ описанія избѣгній въ Аданѣ, окрестностяхъ Антюхіи и въ другихъ мѣстахъ Сиріи, поражающія ужасными подробностями. По исчисленію газетъ убито болѣе тридцати пяти тысячъ, и сожжено нѣсколько десятковъ деревень. Мерсину спасло только прибытіе иностранныхъ крейсеровъ.

УРМІЯ. Изъ Салмаса сообщаютъ, что самайские курды, содѣствовавшіе Пишиамазу въ округѣ Гюней, разграбили всѣ селенія округа. Большинство персидскихъ фидасъ послѣдовали ихъ примѣру. Были случаи насилия. Населеніе разбѣгается. Послѣ ухода курдовъ изъ Гюней фидасъ тоже постепенно стали расходиться, унося награбленное. Кюнешахъ окончательно сдался революціонерамъ и послалъ въ помощь Пишиамазу сто всадниковъ. Сынъ Рахимъ-хана на днѣхъ съ большими количествомъ всадниковъ лично напалъ на Пишиамаза, отнялъ у него обратно всѣ взятые селенія и осадилъ его въ селеніи Табуджъ. Положеніе его критическое.

ЛОНДОНЪ. Рейтеру телеграфируютъ изъ Тегерана, что 23 апрѣля сотни персидскихъ казаковъ съ двумя пулеметами посланы для охраны Кереджскаго моста на случай приближенія революціонеровъ изъ Каззина. По свѣдѣніямъ изъ Тегерана, русскому консулу въ Рештѣ поручено потребовать объясненій у сипехдара, который, какъ полагаютъ, стоитъ во главѣ революціонного движения въ Іранѣ, и сообщить ему, что русское правительство можетъ быть вынуждено предпринять шаги, если революціонеры не будутъ отзваны. Русскіе считаются съ возможностью посланія большого отряда для защиты Тегерана и Каспійской дороги.

ПАРИЖЪ. Делегація почтовыхъ чиновниковъ во главѣ съ секретаремъ синдиката низшихъ почтовыхъ служащихъ явилась къ министру внутреннихъ дѣлъ Клемансу, но по болѣзни его не была принята. Секретарь уволенъ за позывку угромъ на службу. Чиновники устроили закрытое засѣданіе и постановили преобразовать ихъ ассоціацію въ синдикатъ.

ТАВРИЗЪ. Вчера черезъ городъ проѣхалъ персидскій казачій генераль, командированный шахомъ привѣтствовать начальника русскаго отряда и прінести поздравленіе по случаю тезоименитства Государыни. Тегеранъ по случаю дарованія конституції былъ иллюминированъ. Несмотря на достигнутую послѣ долгой борбы цѣль, фидасъ оружія не сложили и фактическаго власти по прежнему въ ихъ рукахъ. Энджуменъ запретилъ сдачу оружія до созыва парламента въ Тегеранѣ и дѣйтельно переговоривается съ энджуменами въ Рештѣ, Мешедѣ и Исфагани.

Поляки въ Кремль.

Чудовищная несправедливость допущена въ отношеніи нашей западно-русской окраины. Отъ девяти губерній—Батавской, Могилевской, Минской, Виленской, Ковенской, Гродненской, Киевской, Волынской и Польской въ нашемъ Госуд. Совѣтѣ нѣть ни одного русскаго представителя. Огромный край, исконно русскій, представительствуетъ сплошь поляками, хотя поляковъ въ этихъ губерніяхъ всего лишь 780 тысячъ, тогда какъ русскихъ около 15 миллионовъ. Поляки являются законодателями отъ лица пятнадцати миллионовъ бѣлорусовъ, малоросовъ и великоросовъ! Какъ могла возникнуть столь оскорбительная несообразность?

Западно-русская окраина—самая героическая часть Россіи, исторически наиболѣе заслуженная. За послѣднія семь столѣтій наиболѣе тяжкіе удары, какіе принимала на себя Россія, были удары съ Запада. Монгольскій Востокъ обѣщаетъ быть грознымъ, но главнымъ образомъ для колоній нашихъ. Что касается коренной Россіи, то какъ съ океана тучи именно съ Запада наѣхали на насъ самыя сокрушительныя нашестья. Начиная съ польского короля Болеслава Храбраго вспомините свирѣпые походы Ольгерда и Витовта, которые «рубили людей какъ лѣсъ и лили кровь какъ воду». Кромѣ безчисленныхъ, бывшихъ точно волны обѣ утесъ, нашестій поляковъ, литовцевъ, тевтоновъ, шведовъ, турокъ, вспомните покоры Стефана Баторія, Сигизмунда, Карла XII, Наполеона. Всѣихъ полячища прошли по многострадальной западно-русской окраинѣ. Именно она тяжко лежитъ служила грудью великой роди-

Государственная Дума.

Засѣданіе 21 апрѣля.

Докладчикъ Хвоцкій доказываетъ заявленіе по законопроекту комиссіи по государственной оборонѣ. Комиссія предлагаетъ необходимымъ принять окончательно исчисленную правительствомъ цифру контингента новобранцевъ въ 456635 человѣкъ и одновременно указываетъ, что ни одно изъ пожеланій, высказанныхъ Думой послѣ разсмотрѣнія законопроекта о контингентѣ новобранцевъ на 1908 годъ, правительствомъ не выполнено въ сколько нибудь ощутительныхъ размѣрахъ. Затѣмъ комиссія предлагаетъ Думѣ принять слѣдующую формулу перехода.

Признавая необходимымъ 1) чтобы установь о воинской повинности былъ пересмотрѣн и согласованъ съ современными требованиями и устранилъ бы такія неформальная явленія, какъ недоборъ и неравномѣрное пользованіе въ разныхъ призывающихъ участкахъ льготными по семейному положенію и возвращеніе по протестамъ воинскихъ комиссій обратно въ первоначальное состояніе непомѣрно большого количества новобранцевъ, принятыхъ воинскими присутствіями, и чтобы соотвѣтствующій законопроектъ о льготахъ былъ представленъ въ законодательные учрежденія въ теченіе настоящаго 1909 г.; 2) чтобы съ возможно болѣе широкой стороны была проведена мѣра освобожденія низшихъ чиновъ, поступившихъ по набору, отъ всѣхъ тѣхъ обязанностей, которыхъ могутъ быть возложены на вольнонаемныхъ; 3) чтобы численность арміи какъ въ мирное, такъ и въ военное время, соотвѣтствуя нуждамъ обороны государства, одновременно соотвѣтствовала бы и возможности для страны самаго совершенного оборудования снабженія арміи въ техническомъ отношеніи и чтобы усовершенствованіемъ технической стороны дѣла, а также цѣлесообразностью плана обороны государства былъ бы изысканъ способъ сокращенія численнаго состава арміи по мирному времени съ возможностью разверстыванія большихъ силъ въ военное время; 4) чтобы населеніе, освобожденное въ настоящее время отъ натуральной воинской повинности было бы къ таковой привлечено постепенно, но путемъ рѣшительныхъ и неотложныхъ мѣропріятій, причемъ для народностей, впервые призывающихся къ за-

щищать общей родинѣ, необходимо создание условій службы, приспособленныхъ къ особенностямъ ихъ быта, религіи, климата и тому подобному; б) чтобы все указанные мѣропріятія были осуществлены стъ рѣшительностью, соотвѣтствующей важности и неотложности правильного устройства обороны государства.—Дума переходитъ къ очереднымъ дѣламъ.

Замысловскій на основаніи цифръ, взятыхъ изъ всеподданѣйшихъ краткихъ отчетовъ обѣ исполненіи воинской повинности, указываетъ на главное основаніе нашаго недобора—на повышенное уклоненіе евреевъ отъ отбыванія воинской повинности. Уклоненія евреевъ не ограничивается моментомъ призыва, но продолжается и потомъ въ видѣ членовредительства, массовыхъ побѣговъ и наконецъ въ видѣ подмынья однихъ здоровыхъ лицъ другими больными въ то время, когда призванные уже новобранцы отправляются изъ сборныхъ пунктовъ въ отдѣльныя части. Еврейское населеніе даетъ арміи менѣе чѣмъ 2% въ боевое время. То обстоятельство, что ихъ такъ мало, меня лично только радуетъ, ибо нахожу, что евреи вообще не мѣсто въ арміи (голоса справа, «вѣрно»). Тамъ вообще не должно быть ни одного еврея (голоса справа, «вѣрно»). На миллионную армію приходится ихъ 20000. Если это даже очень хорошие солдаты, то военная мощь миллионной арміи никакъ не повысится отъ того, что вместо миллиона будетъ миллионъ двадцать тысячъ, но если эти 20000 элементъ негодный, вносящий въ армію трусость и неподвижность дисциплины, разлагающій армію, давая ей болѣе кадры политическихъ агитаторовъ, (голоса справа, «вѣрно»), то мы признаемъ, что это добавленіе можетъ страшно понизить ея боевую качественность и внести въ нее страшное разложеніе (голоса справа, «правильно»). Нѣкоторое количество недобора падаетъ и на христіанъ. Изъ обозрѣнія отдѣльныхъ губерній и путемъ соотвѣтствия цифръ въ губерніяхъ съ христіанскимъ и нѣкоторымъ населеніемъ яствуетъ, что этотъ недоборъ падаетъ не на русскихъ, а на христіанъ и нѣкоторые изъ населения, и что коренная Россія недобора не знаетъ (голоса справа, «право» и «рукоплесканія»). Среди русскаго населения недобора 943 человека, среди же прочихъ христіанъ недоборъ выше 5000. Поэтому когда говорите о недоборѣ, то всегда до-

лгидатовъ». Это на родинѣ князя Всеслава!

Въ третій разъ собрались злосчастные русскіе люди ходатайствовать предъ высшимъ представительствомъ. Опять избрали депутацию, состоявшую изъ трехъ русскихъ членовъ Г. Думы и предсѣдателя русскаго предвыборнаго комитета. Опять побѣхали въ Петербургъ тревожить П. А. Столыпина и опять просили передать ихъ ходатайство Государю. Не бывать бы счастью, да несчастье помогло: подошелъ роспускъ второй революціонной Думы. Измѣнія вообще избирательный законъ, вспомнили о забытой западно-русской народности. Результатъ хотя бы небольшихъ поправокъ въ жестокомъ законѣ оказался блестательный. Въ третью Думу отъ называемыхъ выше девяти губерній прошли сплошь русскіе—соотвѣтственно подавшему большинству населенію. Къ величайшему сожалѣнію, порадокъ выборовъ въ Г. Советѣ остался прежний, что я позволю себѣ поставить въ серьезную ошибку П. А. Столыпину. Развѣ уже рѣшились на то, что еврейская печать наименено называла соцрѣтат, то сѣдовѣло внести въ нашу сырью, какъ тѣсто, конституцію не одну маленькую, а всѣ необязанные поправки. Когда хирургъ вырѣзаетъ зараженное мѣсто, онъ особенно старается, что не осталось гноя, иначе болѣзнь снова вспыхнетъ и опять придется человѣка рѣзать. Правительство и либеральное общество дѣлаютъ видъ, что съ нашей конституціей все обстоитъ благополучно—дайте же только еще немножко «западныхъ формъ». На самомъ дѣлѣ конституція хвораетъ не отъ недѣлательныхъ имъ русскихъ кан-существиемъ парижскаго корсета, не недо-

пожелания о том, чтобы не было недобора, а в тексте слово "евреи" не упомянуто ни одного раза (голоса смыка, да неужели? скажите пожалуйста"; смык и шум). Не потому, что оно заменено словом "жид" и "иудей", а вообще о семи-такъ полный молчокъ. Нельзя подчеркивать отношеніе свое къ однѣмъ вопросамъ, а около другихъ, не менѣе важныхъ съ государственной точки зренія, ходить кругомъ да около и топтаться на одномъ мѣстѣ. Думай, что когда докладчикъ пропутъ сказанное о евреяхъ въ правительственномъ законопроектѣ, то его негодованіе противъ испанки евреевъ на призываѣ вырвется наружу бурнымъ горнимъ потокомъ. Но умѣль рукой этотъ потокъ взять въ кантажъ и даже совсѣмъ пущенъ подъ землю. Это конечно можетъ быть очень небезполезно дѣлать въ отношеніи горныхъ потоковъ, но въ отношеніи вопросовъ государственной важности такъ поступать не годится (рукоплесканія справа, возгласы "браво"; голосъ "младотурки слушатъ!").

Докладчикъ Хвоцинский полагаетъ, что до тѣхъ порь пока еврейство ограничено широко во всѣхъ своихъ правахъ, до тѣхъ порь никакія статистическія голыя цифры приводить нельзѧ (шумъ, звонокъ предсѣдателя). Комиссія по государственной оборонѣ не имѣла времени разработать приложенія законопроекта, ибо докладъ былъ внесенъ слишкомъ поздно (смыкъ справа, шумъ, звонокъ предсѣдателя), но несомнѣнно эту работу надо сдѣлать именно для того, чтобы не могли бросать въ Думѣ упреки сегодня къ одну національность, завтра въ другую, послѣ завтра въ третью (шумъ справа, звонокъ предсѣдателя) только потому, что національность эту общую воинскую повинность отыскиваетъ не однаково. Полагаю, что тамъ, гдѣ говорятъ обѣ арміи и государственной оборонѣ, не должно быть мѣста такому укорамъ (шумъ справа).

Предсѣдатель. Позвольте говорить.

Хвоцинский. Нельзя бросать упрековъ такимъ національностямъ, которыхъ со всѣхъ сторонъ ограничены въ правахъ гражданства (голоса справа "довѣрию", рукоплесканія смыка, шиканье справа).

Предсѣдатель. Прощу не вричать на мѣстахъ. Вы вынудите меня прибѣгать къ нежелательнымъ мѣрамъ. Вы меня ставите въ весьма странное положеніе. Если вы настаиваете на томъ, чтобы прибѣгать къ мѣрамъ, къ которымъ стыдно прибѣ-

гать въ Думѣ... Не вызывайте меня на такія мѣры (рукоплесканія смыка и шиканье справа).

Парламентъ, исходя изъ того, что статистика наука тонкая и требуетъ обращенія съ цифрами умѣлаго, находитъ, что Замысловскій не понимаетъ тѣхъ цифръ, о которыхъ говорятъ (голосъ смыка "здорово", голосъ справа "ну вѣдѣ ли"). Оратарь утверждаетъ, что никакого еврейского недобора нѣть и происходитъ этотъ недоборъ потому, что евреи призываются въ количествѣ, не соответствующемъ действительному соотношенію (шумъ и смыкъ справа). Говорить обѣ уклоненіи евреевъ въ томъ мѣрѣ несла тяготу повинности, какъ осталые граждане великой Россіи, если не въ натуральномъ видѣ, то въ денежномъ; чтобы замѣнены были конвойными командами платными надзирателями. Въ заключеніе оратарь приходитъ къ выводу, что разъ евреи недруги арміи, то не должны служить, ибо венчаное министерство, призванное Государемъ стать на защиту русской арміи, не можетъ дольше молчать (рукоплесканія справа).

Павловичъ на основаніи данныхъ житейской практики и зная, по его словамъ, застреніе еврейскихъ масс, утверждаетъ, что если бы даже насталъ тотъ часъ, когда евреи были бы освобождены отъ воинской повинности, они не находили бы слова выраженія радости, ибо отличие понимаютъ всю тяжесть воинской службы для нихъ и ту неестественность, въ какой они себя чувствуютъ, будучи на воинской службѣ, потому что воинская служба есть требование совершенно противное ихъ природѣ. И если поэтому евреевъ — не еврействующихъ и не вѣдотовъ, а еврейская масса — освободить отъ отыскивания воинской повинности, то онѣ были бы чрезвычайно благодарны Думѣ и правительству (рукоплесканія справа, голоса "браво").

Люцъ проситъ военное министерство оказать всяческое содѣйствіе сокольскимъ обществамъ, чтобы не пришлось впослѣдствіи имѣть дѣло съ физическимъ недоразвитіемъ военныхъ, и свидѣтельствуетъ, что преступное уклоненіе отъ воинской повинности не касается нѣмцевъ, населенияющихъ южную Россію.

Новицкій 2-й, обвиняя предсѣдателя комиссіи по государственной оборонѣ, что онъ не во время пріоткрываетъ своимъ рѣчами закрытия двери комиссіи по оборо-

ной, заявляетъ, что люди, обованные Гучковымъ пастиухами, если имъ благо дано Государемъ, этимъ благомъ пользуются и никогда отъ него не отступаютъ. Намъ дано благо говорить о контингентѣ арміи и только обѣ этомъ будемъ говорить впередъ (рукоплесканія справа, шумъ и смыкъ смыка).

Булатъ находитъ, что Замысловскій передергивалъ цифры и подтасовывалъ факты. По мнѣнию оратора, только равноправіе всѣхъ народностей, населяющихъ Россію, устранилъ недоборъ. Трудовая группа ставитъ идеаломъ, чтобы каждый человѣкъ умѣль владѣть оружиемъ и имѣть право его имѣть (смыкъ и шумъ). Въ заключеніе оратарь желаетъ огласить формулу перекода, предлагаемую трудовой группой (сильный шумъ и возгласы справа "договорно"). Я подожду, пока будете слушать меня.

Предсѣдатель (звонить). Если говорящий всѣмъ вѣшаетъ, то можете церкви въ будары (голоса "а и правда", смыкъ и звонокъ предсѣдателя).

Булатъ подъ шумъ и крики оглашаетъ формулу.

При постатейномъ чтеніи законопроекта признается въ цифрахъ, исчисленныхъ правительствомъ и комиссией по оборонѣ, въ первомъ и второмъ чтеніяхъ и передается въ редакціонную комиссию

Несторіанство и современное движеніе его въ Урмії среди сирійцевъ.

(Продолженіе.)

Посланіе Маркъ-Шимуна патріарха церковному собранию.

Отъ патріаршаго дома молитвы и благословеніе примите. Почтеннѣмъ сыновьямъ, возлюбленнымъ членамъ церковнаго собрания въ Урмії поклонъ и благословеніе. Ваши письма были принесены нашему Огровству почтенными мистерами — Выграмомъ и Ниссеномъ, въ которыхъ вы простирая разглаголили намъ о тѣхъ мысляхъ, какія васъ наполняютъ. Нами было повелѣно мистеру Выграму разузнавать о церковныхъ дѣлахъ въ Урмії, и мы были очень рады тѣмъ радостнымъ вѣстямъ и надеждамъ на лучшее будущее, какія онъ намъ принесъ отъ васъ, за что мы ему всѣмъ благодарны; очень довольны и благодарны мы мистеру Ниссену, который вѣльше наше дѣло въ Урміи

либеральные бюрократы ухаживаютъ, на нихъ не надышутся. А коренное, огромное и вѣрное родинѣ племя на пространствѣ, котораго хватило бы на цѣлую великую державу, оказывается хуже, чѣмъ безъ конституціи — съ представительствомъ фальшивымъ, враждебнымъ ему по существу!

Витебскій русскій губернскій предвыборный комитетъ дѣлаетъ еще разъ попытку добиться отъ Петербурга вниманія къ девяти обездоленнымъ губерніямъ. Устройте пропорциональные выборы отдельно для русскихъ, латышевъ и поляковъ. Устройте то, что допущено относительно сословій (выборы отъ духовенства, дворянства и пр.). Вотъ единственная просьба, казалось бы, отвѣчаящая всѣмъ лѣвымъ идеямъ: равноправію, национальному самоопределѣнію и т. п. Но всѣ лѣвые идеи оказываются свидѣніями въ Петербургѣ, пока дѣйствуютъ въ ущербъ русской народности. Когда же онъ направлены противъ польского или еврейского засилья — младотурки наши вдругъ дѣлаютъ глухонѣмыми. Западно-русские люди дѣлаютъ попытку въ пятый или въ шестой разъ ходатайствовать все о томъ же, и это становится, наконецъ, забавнымъ. Чего шумятъ гдѣ бѣлорусы и малороссы? Справедливый выборный законъ желателенъ, словъ нѣть, но онъ неудобенъ. Онъ уменьшитъ "въ высшемъ законодательномъ учрежденіи число враждебныхъ русской государственности инородческихъ элементовъ", — шутка ли! Эти элементы въ Г. Советѣ, какъ одинъ человѣкъ, еще недавно голосовали вмѣстѣ съ министрами по поводу штатовъ морского генерального штаба. Г. Сиди въ

статью фальшивыхъ выпуклостей, а внутренней чахоткой, благодаря обилию допущенныхъ въ парламентѣ чужеродныхъ особей — инородцевъ и революціонеровъ. Повысчитѣ отъ нихъ законодательныхъ палаты у П. А. Столыпина не хватаетъ духа, а можетъ быть и желанія. Въ самомъ дѣлѣ: разъ допущены въ русскій парламентъ разныя польскія кола, латышскія, еврейскія, мусульманскія, грузинскія группы до армянского дашнакзунтума включительно, — разъ посащены на генералскій окладъ представители выборгскихъ возванцевъ, трудовиковъ, соціал-демократовъ, соціал-революціонеровъ, — стало быть всѣ эти "патогенные элементы", выражались медицинскимъ языкомъ, — желательны въ нашемъ организмѣ, и мало ихъ имѣть гдѣ-нибудь въ грубыхъ тканяхъ, — надо непремѣнно перевести и въ мозгъ!

Вернемсь однако къ пріоначеніямъ западно-русской окраины. Увидавъ, что поляки продолжаютъ комортабельно заѣздить въ Гос. Совѣтъ, западно-руssы опять заныли. 14 октября 1907 г. русскіе выборщики Витебской губ. вмѣстѣ съ русскимъ предвыборнымъ комитетомъ опять, уже въ четвертый разъ единогласно рѣшили беспокоять П. А. Столыпина и просятъ его передать ихъ ходатайство Государю. Опять была избрана депутатія; на этотъ разъ она состояла изъ всѣхъ шести членовъ Г. Думы и трехъ крупныхъ землевладѣльцевъ. Опять составили докладную записку съ полнымъ изложениемъ своихъ людей, то верхняя палата наша опять останется безъ русскихъ представителей отъ 15-миллионнаго русскаго народа. Но того, — для солидности собрали съѣздъ селенія. Что касается Витебской губ., то русскихъ крупныхъ землевладѣльцевъ Ви-

тебской губ., въ которомъ участвовали и нѣмцы. Надо замѣтить, что нѣмцы въ этомъ бракѣ всегда идутъ рука объ руку съ русскими. Послалъ общее ходатайство. Начали ждать. Ждали-ждали, — никакого отвѣта. "Въ виду неполученія отвѣта отъ г. предсѣдателя Совета Министровъ" одинъ изъ трехъ крупныхъ витебскихъ помѣщиковъ уже лично побѣжалъ къ нему. П. А. Столыпинъ, "при личномъ объясненіи призналъ ненормальность созданнаго существующимъ выборнымъ закономъ положенія". Онъ попросилъ составить еще разъ "подробно — мотивированную записку", общаль разсмотрѣть ее и сдѣлать "все возможное."

Записка была подана 29 января 1908 г., т. е. года и три мѣсяца тому назадъ. Но, о дальнѣйшемъ ходѣ дѣла витебской предвыборной комитетѣ свѣдѣній не имѣть и разрѣшено на пріемъ депутатіи до сихъ порь не получено." По пословицѣ "общанного три года ждуть", но ходатайству обиженнѣй западно-русской народности пошелъ уже четвертый годъ, если считать со времени первой поданной Государю человѣтной. Чиновники въ Петербургѣ направили дѣло въ затяжную, между тѣмъ подходить острый моментъ. Скорѣе, — именно близайшей осенью, оканчивается срокъ полномочій Государственнаго Совета, и этимъ же лѣтомъ должны состояться новые выборы. Если останется старый законъ, дающій возможность польскимъ помѣщикамъ выдвигать дѣла и снова ходатайствовать о опять останется безъ русскихъ представителей отъ 15-миллионнаго русскаго народа. Что касается Витебской губ., то говоря о нѣмцахъ — они считаются какъ

